Владимир СЕРГЕЕВ
Занимательная математика

Геометрические игры для 2-го класса

Тема. “Отрезок, луч, прямая” 

Покажи отрезки 

Цель. Формировать понятие о сторонах некоторых геометрических фигур как об отрезках.

Описание. На левой и правой сторонах доски выполнены следующие чертежи:


В игре принимают участие две команды по 12 игроков в каждой. Учитель приглашает к доске по паре учащихся из каждой команды. Объясняет, что один из игроков каждой пары должен указкой показать отрезки, образующие стороны геометрической фигуры, а второй - записать порядковые номера этих отрезков рядом с ними. Например:
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Каждая пара работает с одной геометрической фигурой. После выполнения задания игроки садятся, а к доске выходит следующая пара участников команды. За каждое правильно выполненное задание команда получает очко. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков.

Длиннее - короче 

Цели. Совершенствовать умение измерять длину отрезков; формировать навыки черчения отрезков больше (меньше) отрезков заданной длины.

Оборудование. У каждого игрока картонная перфокарта размером 20*10 см.
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Описание. Класс делится на две-три команды. Каждому участнику дается перфокарта. Учитель объясняет, что учащимся нужно измерить длины отрезков в левой части перфокарты и полученные данные записать в окошечки, а в правой части перфокарты начертить отрезки в соответствии с указаниями, помещенными там же. Особо четко следует объяснить, что номера заданий в правой части (1, 2, 3) соответствуют номерам отрезков в левой части перфокарты. Участник команды, выполнивший все задания без ошибок, получает очко. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков.

В три столбика 

Цель. Формировать умение различать отрезки, лучи и прямые линии. 

Оборудование. У каждого игрока картонная перфокарта размером 20*10 см.
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Описание. Класс делится на несколько команд. Каждый игрок получает перфокарту. Учитель дает задание записать цифры, которыми обозначены начерченные в левой части перфокарты прямые линии, отрезки, лучи в соответствующем столбике правой части этой перфокарты. За каждую безошибочно оформленную перфокарту команда получает очко. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков.

Начерти 

Цель.Совершенствовать навыки дифференциации понятий “луч”, “отрезок”, “прямая” и умения чертить их. 

Оборудование. Альбомный лист, линейка, карандаш у каждого игрока.

Описание. Класс делится на две-три команды. Учитель объясняет, что игрокам надо, выполняя его указания, чертить на листах лучи, прямые, отрезки, причем рядом с каждым ставить его порядковый номер, который учитель тоже будет произносить. Необходимо указать, что линии не следует чертить длинными, так как их на листе должно поместиться довольно много. Затем преподаватель начинает диктовать: “Один - прямая, два - луч, три - луч, четыре - отрезок...”, давая детям время на выполнение команды. Можно дать 15-20 заданий. Затем учитель проверяет правильность их выполнения. За работу, имеющую хотя бы одну ошибку, команде присуждается штрафное очко. Побеждает команда, получившая наименьшее количество штрафных очков.

Тема. “Углы”

Найди прямые углы 

Цели. Формировать умение отличать прямые углы от острых и тупых; совершенствовать навыки коллективной работы.

Оборудование. У каждого игрока карточки с числами от 1 до 11.

Описание. На правой и левой сторонах доски выполнены следующие чертежи:
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В игре принимают участие две команды по 5 человек в каждой. Учитель объясняет, что им необходимо, посовещавшись 2 минуты, по его сигналу поднять карточки с числами - номерами прямых углов, начерченных на их (команды) половине доски. Причем каждый из игроков должен поднять только одну карточку, и числа при этом не должны повторяться. Выигрывает команда, справившаяся с заданием без ошибок.

Стрелки и углы 

Цель. Совершенствовать умение различать прямые, острые и тупые углы. 

Оборудование. У каждого игрока три прямоугольные карточки размером 15*8 см; у преподавателя - 70-80 одноцветных бумажных жетонов и модель циферблата часов.

Описание. Для проведения игры учитель назначает пять-шесть помощников-”контролеров” из числа учащихся, хорошо освоивших различение углов, остальные ученики становятся игроками. Учитель объясняет, что он будет показывать циферблат часов, а игроки должны определить, какой угол образуют минутная и часовая стрелки - прямой, острый или тупой, и поднять соответствующую карточку: если прямой - “П”, тупой - “Т”, острый - “О”. Контролеры следят за правильностью выполнения задания и каждому ученику в случае правильного ответа выдают жетон. Учитель следит за тем, чтобы контролеры точно знали верный ответ. Выигрывают учащиеся, получившие наибольшее количество жетонов.

Разложи фигуры 

Цель. Совершенствовать умение различать виды углов в геометрических фигурах. 

Оборудование. Набор одноцветных картонных геометрических фигур у каждого игрока.
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Описание. В игре может принимать участие любое количество детей. Каждому игроку выдается набор геометрических фигур; учитель объясняет, что ребятам нужно разложить фигуры в три стопки. В первой должны быть фигуры, не имеющие углов, во второй - фигуры, имеющие хотя бы один прямой угол, и в третьей - фигуры, не имеющие прямых углов. Выигрывают те учащиеся, которые не допустили ни одной ошибки.

Сколько углов? 

Цель. Закрепить навык дифференциации углов. 

Оборудование. У каждого игрока карточки с числами от 1 до 9. Три демонстрационные таблицы с изображением углов у преподавателя. Например:
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Примечание. Количество углов каждого вида, начерченных в таблице, не должно превышать 9. Описание. Класс делится на три команды. Учитель вывешивает на доску первую таблицу и объясняет, что по его сигналу учащиеся первой команды должны поднять карточки с числом, обозначающим количество прямых углов, начерченных в таблице; вторая команда - острых, третья - тупых. Если все члены команды выполняют задание правильно, то ей присуждается одно очко. Затем вывешивается вторая таблица, и команды меняются ролями, т.е. первая команда показывает количество острых углов, вторая - тупых и т.д. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков.

Тема. “Геометрические фигуры” 

Размещение фигур 

Цель. Формировать у учащихся навыки построения различных комбинаций.

Оборудование. 24 геометрические фигуры из картона различной формы (квадрат, круг, треугольник и прямоугольник), различной величины (большие и маленькие) и разного цвета или штриховки.
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Описание. В игре могут принимать участие 2, 3, 4, 6, 8 человек. Геометрические фигуры распределяются поровну между игроками. Первый участник игры должен положить на середину стола одну из фигур, например, маленький белый кружок, второй должен положить около первой фигуры такую геометрическую фигуру, которая будет от нее отличаться только одним из трех перечисленных свойств. Каждый следующий игрок должен класть свою геометрическую фигуру слева или справа от уже разложенных, отличаться она должна от них только одним свойством. Например, у нас может получиться такой ряд геометрических фигур:
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Побеждает тот, кто последним поставит нужную геометрическую фигуру.

Магический квадрат из фигур 

Цель. Развивать сообразительность и правильное распределение внимания. 

Оборудование. У каждого участника игры квадрат из белой бумаги 9*9 см, разделенный на 9 маленьких квадратиков и 9 фигур из картона, которые отличаются друг от друга по форме (квадрат, круг, треугольник) и штриховке (причем размер фигуры не должен превышать размер клетки квадрата). 
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Описание. В игре принимает участие любое количество детей. Учитель раздает игрокам оборудование и объясняет, что им необходимо поставить фигуры в пустые квадратики таким образом, чтобы фигуры, расположенные в соседних квадратиках в горизонтальных рядах и вертикальных столбцах, отличались друг от друга формой и штриховкой. Например:
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Выигрывают те учащиеся, которые выполнили задание безошибочно.

Строители 

Цели. Формировать навыки создания различных комбинаций; совершенствовать навыки конструирования. 

Оборудование. У каждого игрока наборы фрагментов геометрических фигур (прямоугольников и квадратов), выполненных из картона. 
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Описание. В игре может принимать участие любое количество детей. Учитель выдает наборы фрагментов геометрических фигур и начинает диктовать задания:

1. Используя 3 фрагмента из 12 данных, постройте прямоугольник. Ответ. Используем части 8, 4, 3.
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2. Из данных 12 фрагментов надо выбрать 5 и построить из них квадрат. Ответ. Используем части 2, 1, 4, 7, 6. 
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Побеждают те учащиеся, которые выполнили оба задания верно.

Тема. “Периметр” 

Составь треугольник, найди периметр 

Цели. Формировать умение находить периметр геометрической фигуры; совершенствовать навыки конструирования.

Оборудование. У каждого игрока первой команды - набор деталей А; у каждого игрока второй команды – набор деталей Б.
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Описание. В игре принимают участие две команды. Учитель объясняет, что каждому игроку необходимо составить из имеющихся у него деталей треугольник, измерить длины всех сторон и найти периметр. Результат учащиеся должны записать в тетрадях. После окончания работы учитель проверяет правильность выполнения задания. За каждый правильный ответ команде присуждается одно очко. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество очков.

Начерти квадрат 

Цель Формировать умение чертить квадраты, зная только периметр или длину одной стороны. Описание.
Вариант 1. Учащимся предлагается начертить квадраты по данным периметрам. Далее преподаватель называет периметры: 4, 8, 12, 20 см и т.д., давая детям время на выполнение чертежа. За каждый правильно начерченный квадрат игрок получает очко. Выигрывают учащиеся, набравшие максимальное количество очков.

Вариант 2. Учащимся предлагается начертить квадрат, зная только длину одной стороны, и найти его периметр. В этом случае призовые очки присуждаются отдельно за выполненный чертеж и отдельно за найденный периметр.

Прямоугольники 

Цель. Совершенствовать умение находить неизвестную длину или ширину прямоугольника.

Описание. На доске выполнены следующие записи: 

1-я команда            2-я команда 

1. Р = 20 см             1. Р = 18 см 

Длина = 4 см           Ширина = 6 см 

2. Р = 16 см              2. Р = 14 см 

Ширина = 5 см        Длина = 3 см 

3. Р = 28 см              3. Р = 26 см

Длина = 8 см           Ширина = 10 см

4. Р = 24 см               4. Р = 22 см 

Ширина = 7 см         Длина = 9 см 

Класс делится на две команды. Каждый из игроков команды должен в тетради начертить 4 прямоугольника по данным для его команды параметрам, предварительно вычислив недостающую длину или ширину. За каждый правильно начерченный прямоугольник игрок получает очко. Выигрывает команда, суммарно набравшая наибольшее количество очков.

Периметр и дроби 

Цели. Формировать умение находить часть числа; совершенствовать навыки коллективной работы. Оборудование. Карточка с заданием у каждой команды.

Карточка 1 Начертите прямоугольник, длина которого равна 8 см, а ширина 1/4 длины. Найдите периметр этого прямоугольника.

Карточка 2 Начертите прямоугольник, 1/2 длины которого составляет 3 см, а ширина - 7 см. Найдите периметр.

Карточка 3 Начертите прямоугольник, периметр которого равен 20 см, длина - 1/4, а ширина 1/5 периметра.

Описание. В игре принимают участие несколько групп детей. Учитель раздает командам карточки и говорит о том, что участники каждой команды должны вместе выполнить задания, написанные на этих карточках. Побеждают команды, сделавшие всю работу без ошибок. 




